

在“千年鸟道”捕猎，获刑并赔偿道歉

两男子非法猎捕贩卖大白鹭等三有野生动物 法检“两长”同庭履职守护蓝山生态环境



扫码看视频

强光照、竹竿敲，男子用这种方式在“千年鸟道”上的湖南永州蓝山非法捕猎野生鸟类。近日，蓝山县人民法院公开开庭审理了这起涉非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪刑事附带民事公益诉讼案。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿 通讯员 晏斐斤 卢康蕾



张某武家中搜出的49只鸟均为国家保护的三有野生动物。 通讯员 供图

男子在“千年鸟道”捕猎野生鸟类

2023年9月至10月，黄某生趁北方候鸟迁飞过境蓝山，数次前往蓝山县浆洞瑶族乡牛坡石山场，采用电瓶灯强光照、竹竿敲落的方式非法捕猎野生鸟类。黄某生非法捕猎鸟类后，将鸟拔毛，分数次藏匿于张某武实际使用的冰箱中，并请张某武帮其对外出售。

随后，张某武将黄某生藏匿在冰箱中的数十斤野生鸟类，以及其收购的鸟类、蛙类分别出售给他人。直至案发，在张某武家中的冰箱中搜出鸟类49只，其中有40只是黄某生非法猎猎的野生鸟类。

经湖南省野生动物专家鉴定，这49只鸟均为国家保护的三有野生动物，分别为39只池鹭、1只大白鹭、3只牛背鹭、1只喜鹊、1只棕背伯劳、2只灰背鸫、1只丘鹬、1只黑水鸡，价值人民币23300元。

蓝山县位于湘南边陲、南岭山脉中段北侧，是湖南母亲河湘江的源头，位于“千年鸟道”上，每年有100余种约350多万只候鸟从这里迁徙到南方越冬或北方繁殖。不法分子出于个人爱好、猎奇、牟利等目的，将目光转向过境迁徙的鸟群，采用各种手段捕猎、杀害鸟类，破坏野生动物资源。

两人获刑并需赔偿及公开赔礼道歉

蓝山县人民法院经审理认为，黄某生违反狩猎法规和野生动物保护管理法规，在禁猎区使用禁用的方法多次狩猎有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物，破坏野生动物资源，并予以出售，情节严重，其行为构成非法狩猎罪的同时，又实施以食用为目的，非法出售陆生野生动物的行为，应当以非法猎捕陆生野生动物罪定罪处罚。张某武违反野生动物保护管理法规，以食用为目的，非法收购、出售有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物，破坏野生动物资源，情节严重，其行为已构成非法收购、出售陆生野生动物罪。

最终，蓝山法院判处被告人黄某生有期徒刑一年六个月，判处被告人张某武有期徒刑一年一个月，分别赔偿野生动物资源损失2.2万元、2.8万元，并在县级以上新闻媒体公开赔礼道歉。

说法

法官：以法治力量守护“千年鸟道”

法官介绍，野生鸟类作为重要的野生动物资源，是大自然留给人类的宝贵财富，保护野生鸟类不仅对维护生物多样性具有重要意义，而且是推进生态文明建设的重要内容。

本案中，两被告利用候鸟过境，多次捕猎野生鸟类，获取非法收入，严重影响候鸟正常迁徙，破坏生态环境。不仅要为自己的非法狩猎、捕杀、贩卖行为承担刑事责任，还需承担相应的民事损害赔偿赔偿责任，赔偿野生动物资源损失。

野生动物是维护自然生态平衡的重要基础，保护野生动物、维护生态平衡就是保护人类自己。非法狩猎、售卖野味的一时“贪念”带来的不仅是环境恶化危机，还伴随着牢狱之灾。

此次法检“两长”同庭履职，表明了司法机关对非法捕猎、贩卖野生鸟类等违法行为“零容忍”、以法治力量守护蓝山“千年鸟道”的坚定决心与鲜明态度。

“00后”女孩创新非遗技艺 让古法制香“翻红”



扫码看视频

从非遗技艺到“网红”产品，两名来自湖南的“00后”姑娘丁雨欣、张玮珏，想让中国的古法制香飘向更远的地方。

2023年，带着相同的梦想，她们创立了长沙首家古法手工制香工作室。一年的时间，古法香牌成为“网红”产品，在社交媒体平台频频出圈，受到众多年轻人青睐。

“制作古法香牌是一种传承，更需要创新，只有将传统文化和现代审美相结合，才能有更好的发展。”1月10日，面对三湘都市报记者的采访，丁雨欣表示，希望通过创新，吸引更多年轻人了解这项非遗技艺。

“以纯天然香粉为原料，每一块香牌的制作都加入了玫瑰花、桂枝、沉香、丁香、藿香等多种原料，再根据顾客喜好，按比例研磨成粉，制作出独一无二的香牌。”1月10日中午，伴随着店内和缓放松的音乐，丁雨欣正在细细研磨着手中的材料，细腻的摩擦中，轻缓而柔和的香气徐徐传来，似有若无地与含蓄的东方美相契合。

丁雨欣介绍，所有的香牌都是从闻香和选香开始，确定自己的专属味道后，再加入一定的粘粉，加水揉成香泥，选取喜欢的模具，将香泥入模成型。脱模之后，等待香牌自然晾干，进行穿绳、打磨、上蜡即可完成。“制作一块香牌最快都需要两小时。”

丁雨欣介绍，中国香牌制作历史悠久，古人常在腰间佩戴香囊、香牌。不仅起到装饰性作用，还具有养生祛病的功效。如今通过创新，不仅保留了香牌的益处，还将制作过程简化，让每一个感兴趣的人都可以亲自参与其中，体会古法制香的魅力。

丁雨欣将制作香牌的过程拍成视频，上传至网络，受到了大批粉丝的喜爱，不少人慕名而来。丁雨欣表示，未来会积极拓宽线上及线下的渠道，让更多人知晓这项技艺，让中国香飘向更远的地方。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 陈仑



制作一块古法香牌包含选香、加入粘粉、入模成型、打磨、上蜡等诸多工序。

受访者 供图

着急回家借道超车，一个没注意就撞上了



扫码看视频

1月2日14时13分，湖南省道308线西往东方向岳阳县筲口镇移山村路段，白色小车行车记录仪视频显示，当时小车尾随一辆客车行驶，随后拐入对向车道想借道超车，发现正前方有车辆驶来，小车赶紧回到原来车道。几秒钟后，小车再次驶入对向车道，准备加速超车，而对向车道迎面驶来一辆越野车，两车避让不及发生猛烈碰撞，碎片撒落一地。

经了解，当天白色小车驾驶人陈某因急着赶回家多次尝试超车，导致与对向车道驶来的车辆发生碰撞。最终，民警认定，陈某因驾驶机动车在与对向来车有会车可能时超车的违法行为，负事故全部责任，并处罚款200元、驾驶证记3分的处罚。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 汪佳 罗远

三湘都市报1月10日讯 小车借用对向车道超车，第一次发现了对向有来车没有成功，再次驶入对向车道时，没有观察清楚，与对向车道正常行驶的越野车撞上，一时间碎片四溅。还好两车共7人都系好了安全带，无人受伤。1月10日，岳阳交警通报了这起案例。